Caça-Palavras
CAVALOS (Equus caballus)
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· Encontre na grade as palavras em negrito.

(...) A história do CAVALO tem seu início no baixo EOCENO, há 55 milhões de anos. (...) Durante esse tempo, extinguiram-se os répteis marinhos, os mamíferos placentários evoluíram e começaram a aparecer os ANCESTRAIS do elefante, do rinoceronte, do boi, do porco, do macaco e do cavalo.
Cavalo das ESTEPES, cavalo da FLORESTA e cavalo do PLANALTO são os três tipos básicos, pré-históricos, considerados responsáveis pela imensa variedade atual de EQUUS CABALLUS, embora evidências conflitantes mostrem certa dúvida sobre os fatos.

(...) Os cavalos, como os seres HUMANOS, apresentam personalidades variadas. Uns são extrovertidos e relativamente amáveis, poucos são “PRIMAS-DONAS”, e muitos são tímidos e inseguros. A maioria deles é capaz de grande afeição e alguns até mesmo de lealdade, e os raros “FEROZES desgarrados” geralmente sofreram, no passado, alguma injustiça por parte do HOMEM. Os cavalos têm excelente memória e nunca esquecerão do mau HUMOR e dos maus-tratos que lhes são infligidos pelo tratador ou pelo CAVALEIRO. (...) Um ELOGIO quando desempenhar bem sua função, nem que seja uma carícia no pescoço, é sempre apreciado e pode ser BENÉFICO no treinamento.
São os seguintes os tipos de cavalo: CAÇADOR (Hunter), Cavalo de CORRIDA (Racehorse), Cavalo de SALTO (Show jumper), Cob, Hack, PÔNEI de exposição e Pônei de PÓLO. E existe cerca de 200 RAÇAS entre pôneis (ANIMAIS inteligentes, dóceis, fáceis de ser amestrados); cavalos de temperamento SANGUÍNEO (animais FORTES, resistentes, vigorosos, corajosos, independentes); e cavalos de temperamento LINFÁTICO (animais ativos, bem dispostos, AFÁVEIS, de fácil MANEJO e de boa índole). 

(...) O TREINADOR ideal é CALMO, bondoso, firme, gentil e tem hábitos regulares. Se assim proceder, ele terá, invariavelmente, uma boa chance de tornar-se proprietário do cavalo IDEAL.

Albanita de Paiva

albanitadepaiva@terra.com.br
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