Caça-Palavras

Alguns Filósofos Pré-Socráticos
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                O Pensador
              Auguste Rodin


· Encontre na grade as palavras em negrito

“Filósofo é aquele que cultiva a filosofia. Pensador. Aquele que procede sempre com sabedoria e reflexão, que segue uma filosofia de vida. Aquele que vive tranqüilo e indiferente aos preconceitos e convenções sociais”, segundo o Novo Dicionário Aurélio da Língua Portuguesa – 2ª edição – 1986.
PARMÊNIDES, fundador da escola eleática, de Eléia, uma colônia grega no Sul da Itália; e HERÁCLITO, de Éfeso, uma cidade da Ásia Menor, foi dois dos mais importantes filósofos pré-socráticos.

PLATÃO (428-348 a.C.) foi o primeiro grande filósofo do período clássico e discípulo de SÓCRATES (470-399 a.C.), transformou seu mestre, que nada escreveu, em personagem central da maioria de seus diálogos; e ARISTÓTELES nasceu em Estagira na Macedônia em 384 a.C., considerado o mais brilhante discípulo de Platão. 

KANT (1724-1804), nascido em Königsberg, Prússia Oriental, formulou uma concepção de filosofia crítica de grande importância para o desenvolvimento posterior da filosofia; e HEGEL (1770-1831) pode ser considerado o filósofo alemão mais influente do séc. XIX.
MARX (1818-1883) foi um dos filósofos e pensadores do séc. XIX mais influenciados por Hegel; e ENGELS (1820-1895), o colaborador mais próximo de Marx. Em alguns escritos em conjunto, é difícil distinguir a quem pertencem as idéias.
NIETZSCHE (1844-1900) nascido em Röcken, Prússia, foi um dos mais críticos da tradição filosófica recionalista e iluminista;  HEIDEGGER (1889-1976) nascido em Messkirch na Floresta Negra, Alemanha, pode ser considerado o mais importante e influente do séc. XX; e WITTGENSTEIN (1889-1951) nasceu em Viena, Áustria. No início do séc. XX dedicou-se à tradição analítica que começava a desenvolver-se na Inglaterra.
Santo AGOSTINHO (354-430) nasceu em Tagaste, norte da África, atualmente Argélia, foi o primeiro grande pensador a elaborar uma síntese sistemática entre a tradição filosófica grega e o cristianismo; e São TOMÁS DE AQUINO (1224-1274) tem, no final da Idade Média, importância semelhante à de Santo Agostinho em seu início.

DESCARTES (1596-1650) nascido em La Haye, França, foi um dos filósofos mais importantes do séc. XVII;  e SPINOZA (1632-1677) nascido em Amsterdã, Holanda, desenvolveu interesse por estudos de filosofia e religião.
ROUSSEAU (1712-1778) nasceu em Genebra, Suíça. Foi um dos pensadores mais influentes do séc.XVIII, não só na filosofia, mas no pensamento político, nas artes e na literatura; HUME (1711-1776) nascido em Edimburgo, Escócia, representa o ponto alto da tradição empirista; e SARTRE (1905-1980), que nasceu em Paris, França, destacou-se também como filósofo, romancista, dramaturgo, jornalista, militante e ativista político.
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