Caça-Palavras

Alguns Distritos e Bairros da cidade de São Paulo
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          Catedral da Sé e o

     Marco Zero de São Paulo


Encontre na grade as palavras em negrito
Segundo o Dicionário Houaiss, “DISTRITO é uma divisão administrativa do município ou cidade, que pode compreender um ou mais Bairros”, e “BAIRRO é cada uma das partes em que se divide uma cidade ou vila, para facilitar a orientação das pessoas e possibilitar administração pública mais eficaz.”  Conforme antigo mapeamento da Geolog de 1999, foram levantados  2.315 bairros, onde 168 não constam nomeação.
Eis os Distritos e as Regiões a que pertencem:
· Região CENTRO:
Bela Vista, LIBERDADE, Consolação, Santa Cecília, REPÚBLICA, Sé, Cambuci, BOM RETIRO.
· Região LESTE: 

São Lucas, Sapobemba, São Mateus, São Rafael, IGUATEMI, Brás, PARI, Mooca, Vila Prudente, Água Rasa, BELÉM, Tatuapé, Vila Formosa, CARRÃO, Aricanduva, Vila Matilde, Cidade Líder, Artur Alvim, PENHA, Cangaíba, Ponte Rasa, Ermelino Matarazzo, Parque do Carmo, José Bonifácio, Itaquera, Cidade Tiradentes, Guaianazes, LAJEADO, Vila Jacui, São Miguel, Vila Curuçá, Jardim Helena, Itaim Paulista.
· Região NORTE:

São Domingos, Pirituba, Freguesia do Ó, Limão, ANHANGUERA, Jaraguá, PERUS, Brasilândia, Cachoeirinha, Casa Verde, SANTANA, Vila Guilherme, Tucuruvi, Mandaqui, Tremembé, JAÇANÃ, Vila Medeiros, Vila Maria.
· Região OESTE:

Vila Sônia, MORUMBI, Itaim Bibi, Raposo Tavares, Rio Pequeno, Jaguaré, Vila Leopoldina, Jaguará, BUTANTÃ, Alto de Pinheiros, Pinheiros, Jardim Paulista, PERDIZES, Jardim Paulista, LAPA, Barra Funda.

· Região SUL:

Marsilac, Parelheiros, Cidade Dutra, GRAJAÚ, Jardim Ângela, Capão Redondo, Jardim São Luis, Campo Limpo, Vila Andrade, Socorro, Campo Grande, Santo Amaro, Campo Belo, PEDREIRA, Cidade Ademar, Jabaquara, MOEMA, SAÚDE, Cursino, SACOMÃ, Vila Mariana, IPIRANGA.
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