  CAÇA-PALAVRAS:  Um passeio pela República Federativa do Brasil
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· ENCONTRE NA GRADE AS 32 PALAVRAS EM NEGRITO

BRASIL, maior país da América do Sul, descoberto em 22 de abril de 1500  por  Pedro Álvares Cabral, capitão da esquadra que partiu de Portugal, enviada por D.Manoel, o Venturoso, com destino à Índia. Recebeu primeiramente os nomes de Terra de Vera Cruz e Santa Cruz, e depois Brasil, por causa de valiosa madeira encontrada chamada pau-brasil. 

Possui extenso litoral atlântico e as variações climáticas existentes dão noção da imensidão territorial do país, 8,5 milhões km2 aproximadamente, e faz fronteira com dez países:  Uruguai, Argentina, Paraguai, Bolívia, Peru, Colômbia, Venezuela, Guiana, Suriname e Guiana Francesa.

Constitui-se em uma República Federativa do Brasil, composta por 26 estados e um distrito federal, onde se situa BRASÍLIA, a sua capital, inaugurada em 21/04/1960 e em 1987 declarada patrimônio histórico da humanidade pela Unesco.

Sua população atinge cerca de 188 milhões de habitantes, distribuídos em 5 regiões distintas, cujos estados, com suas siglas e respectivas capitais estão listados a seguir:

Região Norte: 

ACRE (AC) capital Rio Branco;-  RONDÔNIA (RO) cap. Porto Velho;-  AMAZONAS (AM) cap. Manaus;-  PARÁ (PA) cap. Belém;-  RORAIMA (RR) cap. Boa Vista;-  Amapá (AP) cap.  MACAPÁ;-TOCANTINS (TO) cap. Palmas.

Região Nordeste: 

MARANHÃO (MA) cap. São Luís;-  PIAUÍ (PI) cap. Teresina;-  CEARÁ (CE) cap. Fortaleza;-  Rio Grande do Norte (RN) cap. NATAL;-  PARAÍBA (PB) cap. João Pessoa;-  Pernambuco (PE) cap. RECIFE;-  Alagoas (AL) cap. MACEIÓ;-  SERGIPE (SE) cap. Aracajú;-  BAHIA (BA) cap. Salvador.

Região Centro-Oeste:

GOIÁS (GO) cap. Goiânia;-  Mato Grosso (MT) cap. CUIABÁ;-  Mato Grosso do Sul (MS) cap. CAMPO GRANDE;-  Distrito FEDERAL (DF).

Região Sudeste:

SÃO PAULO (SP) cap. São Paulo;-  RIO de Janeiro (RJ) cap. Rio de Janeiro;-  Espírito Santo (ES) cap. VITÓRIA;-  MINAS Gerais (MG) cap. Belo Horizonte.

Região Sul:

PARANÁ (PR) cap. Curitiba;-  Santa Catarina (SC) cap. FLORIANÓPOLIS;-  Rio Grande do Sul (RS) cap. PORTO ALEGRE.

Albanita de Paiva

albanitadepaiva@terra.com.br
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