Caça-Palavras
Faxina Geral
Seja dono só de você!
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          “Campo de Girassóis”
                  Veil Weingrill
· Encontre na grade as palavras Negritadas em CAIXA ALTA

Em “FAXINA GERAL”, Alda Ribeiro fala sobre a faxina interior, partindo da faxina pessoal. Trecho extraído do Capítulo 3 – Baú de significados, página 40. 

“Os LIVROS desempenham um PAPEL importante em nossa vida. Através deles descobrimos MUNDOS novos, formas diferentes de lidar com as questões da vida, deparámo-nos com HISTÓRIAS interessantes, aprendemos novos conceitos, enfim, arejamos, preenchemos e renovamos a MENTE. Mas os livros, quando amontoados, empilhados, sem terem sido LIDOS, ficam cobrando da gente uma decisão: LER ou programar ler, ou resolver não ler e PENSAR até em passá-los para frente. Alguns livros são para CONSULTA, mas mesmo esses precisam ser revistos, pois PODEM ficar desatualizados ou pode ser que nosso interesse pelo tema que trazem, tenha passado, ou até nunca tenha EXISTIDO, e não tínhamos percebido, até a presença do livro COMEÇAR a nos incomodar. Livros foram feitos para serem lidos e precisam circular – não são MEROS enfeites. Existem outros objetos melhores do que ELES para cumprirem esse propósito.”
ALDA Ribeiro, brasileira, 52 anos, formada em Medicina pela UnB (1977-1982), especialista em Geriatria e Gerontologia, tem em sua bagagem literária os seguintes títulos: MANUAL para Viver Bem uma Longa Vida (1991); Quebrando os TABUS da Velhice (1995); o PEIXE Morre pela Boca e Você também (2001); MULHERES Danadas (2005); AGENDA de Contos e Lições (2006); FERIDA no Corpo, Apelo da Alma (2008); Arredondar: A ARTE de se Desenroscar na Vida (2008); AMOR não Tira Pedaço (2009); Driblando a VIDA – a Memória nossa de cada Dia (2010); O CORPO desenroscado de Cabo a Rabo (2010).
Albanita de Paiva

Fonte: Alda Ribeiro 
Capa: Pintura: “Campo de Girassóis” – Veil Weingrill

Editora própria, 2011
