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A Páscoa e seus Símbolos
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· Encontre na grade as palavras NEGRITADAS em CAIXA ALTA

O nome PÁSCOA surgiu a partir da palavra “pessach” (“PASSAGEM”), que para os HEBREUS significava o fim da ESCRAVIDÃO e o início da LIBERTAÇÃO do POVO (marcado pela travessia do Mar Vermelho, que se tinha aberto para “abrir passagem” aos filhos de Israel que Moisés ia conduzir para a Terra Prometida).

Ainda hoje a família judaica se reúne para o “SEDER”, um jantar especial que é feito em família. Além do jantar há leituras nas sinagogas.

Para os cristãos, a Páscoa é a passagem de Jesus Cristo da morte para a vida: a RESSURREIÇÃO. A passagem de Deus entre nós e a nossa passagem para Deus. É considerada a FESTA das festas, a solenidade das solenidades, e não se celebra dignamente senão na ALEGRIA.
Em tempos antigos, no hemisfério norte, a celebração da Páscoa era marcada com o fim do inverno e o início da primavera. Tempo em que animais e plantas aparecem novamente. Os PASTORES e CAMPONESES PRESENTEAVAM-SE uns aos outros com ovos.
CÍRIO PASCAL – É uma vela grande que se acende na igreja no sábado de Aleluia, simbolizando que Cristo é a Luz dos povos. Nesta vela, estão gravadas as letras do alfabeto grego “alfa e ômega”, que quer dizer: Deus é o princípio e o fim.

ÁGUA – É o elemento mais importante para a existência do ser vivo, pois depende da sua disponibilidade para satisfazer suas necessidades. Ao longo da história da salvação Deus se serviu da água para fazer conhecer as suas maravilhas: O espírito pairava sobre as águas. As águas do dilúvio. As águas do mar vermelho. O batismo de Jesus nas águas do Jordão. E água e sangue que brotaram de seu coração. Pelo Batismo somos lavados da antiga culpa e renascemos pela água e pelo espírito para uma vida nova.

FOGO NOVO – O clarão do fogo novo, para os que creem, acende a luz de Deus em nós. Acende em nós o desejo de participar da luz eterna.

O PÃO E O VINHO – O pão e o vinho, sobretudo na antiguidade, foram a comida e bebida mais comuns para muitos povos. Cristo ao instituir a Eucaristia se serviu dos alimentos mais comuns para simbolizar sua presença constante entre as pessoas de boa vontade. Assim, o pão e o vinho simbolizam essa aliança eterna do Criador com a sua criatura e sua presença no meio de nós.

O CORDEIRO – O cordeiro é o símbolo da Páscoa, é o símbolo da aliança feita entre Deus e o povo judeu na Páscoa da antiga lei. No Antigo Testamento, a Páscoa era celebrada com os pães ázimos (sem fermento) e com o sacrifício de um cordeiro como recordação do grande feito de Deus em prol de seu povo: a libertação da escravidão do Egito. Assim o povo de Israel celebrava a libertação e a aliança com Deus.

OVOS DE PÁSCOA – De todos os símbolos, o ovo de Páscoa é o mais esperado pelas crianças. Existem muitas lendas sobre os ovos. A mais conhecida é a dos persas: eles acreditavam que a terra havia caído de um ovo gigante e, por este motivo, os ovos tornaram-se sagrados. Pintar ovos com cores da primavera para celebrar a Páscoa foi adotado pelos cristãos no século XVIII. A igreja doava aos fiéis os ovos bentos. A substituição dos ovos cozidos e pintados por ovos de chocolate pode ser justificada pela proibição do consumo de carne animal, por alguns cristãos, no período da quaresma.

COELHO – Por sua grande fecundidade, o coelho tornou-se o símbolo mais popular da Páscoa. É que ele simboliza a Igreja que, pelo poder de Cristo, é fecunda em sua missão de propagar a palavra de Deus a todos os povos.

GIRASSOL – O girassol é uma flor de cor amarela, formada por muitas pétalas, de tamanho geralmente grande. Tem esse nome porque está sempre voltado para o sol. O girassol, como símbolo da Páscoa, representa a busca da luz que é Jesus Cristo e, assim como ele, segue o astro rei, os cristãos buscam em Cristo o caminho, a verdade e a vida.

SINO – O sino é um símbolo da Páscoa. No domingo de Páscoa o som dos sinos anunciam com alegria a celebração da ressurreição de Cristo.
Albanita de Paiva

Fonte: 
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